

Vén diákok lapja

TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI FOLYÓIRAT · MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN

ÖREGDIÁK SZÖVETSÉGEK ÉS EGYESÜLETEK KOZLONYE

Előfizetési árak egész évre:

Austriában 5 schilling Jugoszláviában 40 dinár
Romániában 135 lei Csehszlovákiában 25 cs. k.
Magyarországon egész évre 4 pengő, félévre 2 pengő.

Felelős szerkesztő:

ZÁMBÓ AURÉL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI., Sziv-utca 33. szám.

A véndiák szövetségek nagy uniója és a Kereskedelmi Végzetek Világszövetsége.

Megírta a Vén Diákok Lapja, hogy a különféle kereskedelmi iskolát végzetek a jövő hónap folyamán Budapesten rendeznek nagyszabású világkongresszust. Az előkészületek lázasan folynak és már eddig is tizenhat nemzet jelentette be részvételét s előreláthatóan nagy tömegekben utaznak hozzánk idegenek. A jelentkezéskről vezetett kimutatások bizonyága szerint hatalmas nemzetközi megmozdulásra van kilátás, amely egy

Azt is jelentette már a Vén Diákok Lapja, hogy a hazai középiskolákat végzetek szövetségeiben is láb-rakapott egy mozgalom — ha egyelőre elszigetelten is — amely közös unióba óhajtaná tömöríteni a működő öreg, illetve véndiák egyesületeket. Ez a mozgalom azonban nincs még egyelőre annyira kifejlődött stádiumban, hogy megvalósulásra már a közeljövőben kilátás lehessen.



JÁSZÓVÁR.

A premontrai kanonokrendi prépostság, melyet Kálmán és II. Béla alapítottak.

A prépostság az idők folyamán rengeteg kiváltságot nyert királyainktól.

egyforma képzettségű és műveltségű társadalmi osztály speciális problémáit lesz hivatva megvitatni. De ennél továbbmenően Magyarország felveti azt a gondolatot, hogy a világ összes kereskedelmi végzett tanulói nemzetközi unióba tömörüljenek. A jelekből ítélve minden komoly remény megvan arra, hogy ez a nagyszerű magyar gondolat valóban testté legyen és a megvalósulás állapotába jusson.

Nincs pedig azért, mert az iskolatársak különböző szövetségeinek vezetői általában nem értékelik kellőképpen azt a messzenyuló célt, mely ezt az uniót — hasonlóan a kereskedelmi végzetek kiváló szervezetéhez — szükségessé, sőt merjük mondani: nélkülözhetlenné teszi.

Igazságot kell adnunk azoknak, akik azt állítják, hogy a kereskedelmi iskolákat jártak egyugyanazon

pályán róják az élet göröngyös utjait, míg a középiskolák volt tanulói száz és száz különböző élethivatás-mesgyéjére taszította a sors. Azonban ha belemélyedünk a kérdés tanulmányozásába, rá kell jönnünk, hogy a száz és száz élethivatás mégis csak rokon egymással, mégis csak egy nagy közös hivatásnak tekinthető, amely egyugyanazon társadalmi osztályba egyesíti és szinte egymásra utalja a különböző utakon, de egy cél felé haladókat. Legalábbis ezt a tömegszerűen is jelentékeny részt, mely összeszorított ajakkal és végső megadással kénytelen tűrni az új magyar sors súlyos csapásait.

Sajnos, épp ez a száz és százféle uton járó, értékes és kiterjedt társadalmi osztály a legerőlenebb, a legelgyengültebb ma. Jóformán még arra is képtelen, hogy a saját sorsát illetően közösen foglaljon állást közös kérdésekben.

Amilyen fontos és nagyjelentőségű társadalmi esemény volt a „véndiák” szövetségek életrehívása, épp oly szükséges ezeknek a szövetségeknek közös unióba tömörítése is. A magyar élet nagy vajadásában még csak kezdő megmozdulása egy nagy lépésnek ez az iskolatársak iskolánként való szervezkedése. A nagy lépés teljes kibontakozása akkor következik majd be, ha a már működő szervezetek, mint testület belépnek egy megalakítandó unióba. Amikor minden iskolának meglesz már a maga szövetsége, de minden iskolaszövetség egyúttal tagja lesz a nagy szövetségnek is.

A kereskedelmi végzetek világszövetsége élő példaként lebeg már a célért munkálók előtt. A világ valamennyi kereskedelmi iskolájának diákszövetsége abban a helyzetben van, hogy tud nemcsak a saját

országa testvérszövetségeinek minden akciójáról, de tudomása van a földkerekség minden pontjának rokonvontkozású ténykedéséről is.

Erő ez kétségtelenül. Nagy, hatalmas erő. Amely nálunk — az említett vonatkozásban — fölhasználatlanul ténfereg.

Példa él előttünk, igyhát bizonyítgatni is felesleges, hogy mekkora mérvű társadalmi megmozdulás föl-idézésére volna képes egyes alkalmakkor a középiskolát végzetek nagy uniója. Amily mértékben elismeréssel kell adóznunk a kereskedelmi végzetek nagyszerű szervezetének, épp oly mértékben csodálkoznunk kell azon, hogy ma még mindig vitás kérdésnek tekinthető csupán a középiskolák nagyfontosságú, de a megoldásban egyre késő ügye.

Erős a meggyőződésünk, hogy a késlekedés lassan haladásba fordul s a jövő hó folyamán a szemünk előtt lezajló és nagyjelentőségű világkongresszus cselekvésre készíti majd a gondolattól ma még huzódókat is. A nagy célért munkálókat pedig kitartásra és új lelkesedésre buzdítja.

kj.

Márer

egyenruházati intézete

Budapest, VIII., Baross-tér 9. Tel.: J. 321-78.

(a keleti p. u. érkezési oldalával szemben.)

Magyarországon a legjobban ismert egyenruházati cég és a legelősebb beszerzési forrás. Az összes egyenruházati és felszerelési cikkek nagy raktára.

Gyárt: sapkákat.

Készít: egyenruházati és polgári ruhákat mérték szerint.

A pataki diákvilág anekdotakincse

Szemelvények dr. PANKA KÁROLY és KOMÁROMI JÁNOS sajtó alatt lévő könyvéből.

Ott sárgult az özv. X. tanárné háza a sarkon. Tanárok és diákok kvártélyoztak nála.

X-né, mint afféle özvegy tanárné, szerfelett zúgori asszony hírében állt. Hírhedtek voltak különösen a szőlőszüretjei. Oda mindig diákokat hívott meg, mert azok megelégedtek egy kis szőlővel. Amint tehát kiértek a szőlőhegyre, menten jóltartotta az éhes fiukat — aludtejjel. Arra persze nem igen izlett a szőlő s így az öreg ténsasszonynak igen olcsó munkásai kerültek.

Abban az évben rakva voltak a szilvafák. Minden diák sóvárogva kukucskált be a kerítéseken a hamvas-kék gyönyörűségekre. De hát még, akinek künn a hegyalján, a gyepük környékén akadt dolga! Ott tördeltek csak a feltámasztott ágak!

Kovács Károly, Vinczellér Lajos és Szucsányi János laktak X-nénál. Beállítanak egy nap hozzánk:

— Fiúk, ki akar szilvával jóllakni? — kezdte a fennhéjázó Szucsányi, mert X-né szombat délutánra szívesen lát benneteket egy kis — szilvauszonnára.

— Oda már én is veletek tartok, — szól bele mohón a mi kamaránkban tartózkodó Andris, a „nagy-étű” is.

— Csakhogy szedni kell ám ott a kosarakba is hé, nemcsak a pucorba!

— No, majd meglátod, hogy mennyit szedek én!

Amint a jelzett napon kiértünk a gyepűhöz, azt mondja a tekintetes asszony tótosan:

— No, fiukák, felmászni fára és szedni szilva sok. De én csak vig fiukákat szeretek, azért fán fűtyülni vagy dalolni mindig. Majd, ha haza menni, minden fiuka visz zsebibe szilva.

Egyszeribe fön termettünk valahányan. De persze, első dolgunk volt a szánkat teletömni.

Az öreg tekintetes asszony kommandérozott alulról:

— Fűtyülni, dalolni fiukák, mert én csak vig fiukákat szeretek.

Mi szerényebbek, amennyire a szilvaéhségünk engedte szót is fogadtunk.

De különben is az öreg tekintetes asszony vércseszemeit mind rajtunk legeltette. S így, ha szedés közben meg is akarta rövidíteni valamelyünk egy-egy



Ha üzempróbát tesz, csak
ADLER-autót
vesz

Vezeté-
képviselő: **TICHY TESTVÉREK**
AUTOMOBIL KERESKEDELMI VÁLLALAT
Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 5.

Mi nők s a falálkozók.

Legyünk őszinték s ismerjük be, hogy nekünk asszonyoknak elsősorban az nem tetszik, hogy „vén diáknők“ címen csoportosuljunk össze, kultuszt üzni emlékekből s emléket állítani a multnak. Hiszen sajnos és könyörtelen igazság, hogy eljár az idő, nő a „mult“, fogy a jövő és megöregszünk mind. Az egyetlen vigasztaló benne, hogy mindannyian . . . De minden igazságot olyan szép és jó illúziók köntösébe öltöztetni, elfogadhatóvá tenni, — hiszen annyira soha sem kell megöregednünk, hogy egészen feladjuk illúzióinkat . . .

Találjunk ki hát egy jó elnevezést, ne vegyük magunkra a „vén diákok“ feminin alakját, — segítsek nekem gondolkozni valami jó címen, illetve nevezék el a végzett nők taborát találó és kedves névvel, hogy az az elnevezés jólessék annak is, aki már régen régen volt diák — és jólessék annak is, aki mostanában került ki a padok közül . . . Hiszen van egy kor az életünkben, (boldog ifjukur! . . .) amikor még öregíteni szeretnők magunkat és büszkén állunk be azok taborába, akik már számitanak valamit . . . És van egy kor (rezignált, megnyugvó évek az öregség partjain . . .) amikor jólesik tudni, hogy a diákkor „nem is olyan nagyon régen volt . . .“ és fiatalabbak között kicsit visszafiatalodni . . .

És ne féljünk attól, hogy találkozások illetve

iskolai találkozók utján kitudódik, hány évvel azelőtt voltunk polgáristák, vagy gimnázisták s kiszámíthatják éveinket, — amikből néha kísértésbe jövünk letagadni egy párat . . . !

Minden kornak meg van a maga bája és tartalma. A reménykedések, nagy akarások és rajongások évei után jönnek a kiforrás esztendői, a sejteésekből tudás lesz, az illúziókból valóság, az álmokból élet . . . Talán kevesebb lesz a hitünk, de több a tapasztalatunk.

És aztán jön egy kis fáradság, egy kis megkomolyodás, sokasodnak az emlékek a szívünkben s a lezárt dobozokban — és a multba hagyott évekre emlékekre olyan jó vissza visszatekintgetni . . .

Azzal, ha visszahívjuk a multat, összekeresstük mindazokat a társnőket, akikkel együtt éltük át a forrongás búbajos, fiatal éveit, — higyjék el, azzal nem leszünk öregebbek, de inkább fiatalabbak . . . Hiszen amíg meséltünk arról a sok évről, ami eltelt azóta, — újra átéljük gondolatban az életünk legszebbik korszakát, az egész életet, aminek árnyai, gondoljai és szomorú emlékei elsimulnak, de a szépek még szebbek lesznek, ha beszélünk róluk . . .

Találkozzunk hát mindannyian a diákpajtásokkal — és ilyen találkozások alkalmával legyen első témánk: Egy találó és kedves elnevezés reánk, akik csak „voltunk“ valaha diákok . . . *Kovácsnay Erzsé.*

szájba dobott szilvaszemmel, már névszerint megszólította a tilalomtörőt.

— Kosárba szedni fiuka, János nem szádba. Majd végén szedhettek zsebekbe.

K. Andrisnak azonban beszélhetett. Különbén a nevét sem tudta, mert K. most volt ott először. Csak úgy névtelenül riogatta hát:

— Idegen fiuka, mit csinálja mindig? Csak habzsolja szilva, még zsebekbe is rakja. Micsoda zsebek van maga? Már száz marék is bele gyömszölte, még se tele.

K. felől — akárcsak a fával zsémbelt volna. Mikor pedig már megunt a sok szót hallgatni, egy szilvaszemmel becélezott az öreg asszony szájába. Rémtünten sikkantotta el az magát:

— Jujj! kutyateremtette lencsés! („Lencsés“-nek csufolták a diákokat, mert a konviktusban minden héten egyszer lencsét ettek.) Épp a számba dobta szilva!

Már hiába, de a diákot úgy alkotta teremtője, hogy tisztelet ide, tisztelet oda, de — ekkora bolondság láttára, — majd mind leesett a fáról, úgy rájött a nevetethnékje. Persze, erre még éktelenebb dühbe jött az öreg matrona s ráripakodott K.-ra:

— Fiuka, leszállni fáról! Takarodni haza!

— Akkor mi is vele tartunk! — kiáltottuk egyet értően.

És így akarata ellenére bele kellett nyugodni a fukar néninek, hogy K. végigegy a szilvaszedést.

Elkövetkeztünk (Elbucsuztunk.) végre a tekintetes asszonytól s szabad lett kinek-kinek megrakni a zsebeit, csak K-t tiltotta el a hordóktól:

— Idegen fiuka, haza takarodni! — szolt dühösen K nak.

Oldalgott is az elfelé magától, még pedig lehetőleg a bokrok közt, nehogy meglássa a néni a zsebeit, mert azok bizony tele voltak már a fán. Hanem micsoda zsebek voltak azok! Himbálóztak. Alig tudott lépni velük. Téli kabátban jött az imposztor s annak a zsebeit felmetszette s így az egész bélés egyetlen nagy zsebbé vált és azt mind telegyömszölte szilvával.

A malomkő-gyárnál érték utól. Ott letért egy kabalastra s a kukoricás fedezete alatt leterítette a kabátot s mellé feküdt maga is.

— Megéheztem, „fiukák.“ Együnk!

S azzal, mit sem törődve gunyolódásunkkal, sztoikus nyugalommal forgatta ki az óriás zsebeket. Volt benne vagy fél vékányi szilva s elkezdett nyugodtan csemegézni,

BANET VIKTOR

fehérneműgyára

Budapest, VI., Paulay Ede u. 65. Telefon 111—41.

Készít kizárólag férfifehéreneműt (ing, alsónadrág, hálóing, pyjama) legolcsóbban a legfinomabb kivitelben.

„A Véndiákok Lapjának hazafias törekvése előtt mindnyájunknak kalapot kell emelni . . .”

— A „Pataki Diákok” debreceni elnökének levele a szerkesztőhöz. —

Alig indult el útjára a Vén Diákok Lapja első száma, szerte futva a csonka ország és az elszakított területek városaiba, falvaiba, köszöntve mindenütt az öregdiákokat és az Alma Materek tisztos tanárait: máris számtalan hozzánkintézett levél szolgál bizonysgul annak, hogy célkitűzésünk komoly visszhangra talált. A sok levél nekünk csak buzdítás a jövőre és kitartásra serkentő lelkes támogatás. A szerkesztőségünk-höz érkezett levelek közt számtalan az elcsatolt területekről származó, melyeket azonban megíróik határozott kérelmére teljes egészükben nem közölhetünk.

Egyik legkedvesebb levelünk az, amelyet sárospataki Harsányi Gusztáv, ny. kuriai bíró, a Pataki Diákok Országos Szövetsége Debreceni Fiókjának elnöke intézett hozzánk. Harsányi Gusztáv végtelenül kedves és kedélyes hangulatu soraiban így ír:

„Tisztelt kedves Szerkesztő Ur! A magasabbkoru embereknek kedvenc szólása marad örökre az a már hirtelen nem is tudom, melyik híres embe-riünk által megrögzített mondás: *öreg ember nem vén ember*. Talán Deák Ferenctől ered? — Hasztalan hirdetem uton, útfélen, hogy „már hatodik éve *hetvenkedem*” — nem akarják elhinni.

Hát ime belecseppentem én is a „vén emberek” tisztos körébe. Megkaptván becses lapját, beláttam, hogy hiába is „hetvenkedem”, bizony mégis csak a legöregebb diákok közé tartozom! S megtisztelt kedves Szerkesztő Ur azzal, hogy a Vén Diákok Lapját nekem is megküldte Nossza! elő is fizettem azonnal és csak azután mertem felbontani.

Elvezetettel olvasom a tar almát, de most kötelességet is teljesítek, amikor referálok arról, hogy a Pataki Diákok Országos Szövetségének Debreceni Fiókját végre sikerült megalakítanom.“

Néhány hivatalos adat és körülmény közlése után Harsányi Gusztáv ezt írja tovább:

„Ezuttal még csak azt kell ideiktatnom, hogy a *Vén Diákok Lapjának hazafias törekvése előtt mindnyájunknak kalapot kell emelni*, — főleg azért, hogy felekezeti különbség nélkül igyekszik tömöríteni az eddig egymásról mit sem tudó valamennyi országos diákszövetséget, amelyeknek — meggyőződésem szerint — nélkülözhetetlenül szükségük van egy ilyen véndiák ujságra. Szent cél ez, melyre sohasem volt nagyobb szükség, mint a trianoni guzsbakötöttség — remélem, sőt biztosan hiszem: nem sokáig tartó napjaiban.

Őszinte tisztelettel maradtam a Szerkesztő Urnak Debrecenben 1930. évi július 23-án és remélem, még több éven át

hü követője

sárospataki *Harsányi Gusztáv*“

Örömmel és készséggel állapítjuk meg úgy a fenti levélből, mint helyszüke miatt egyelőre nem közölhető elismerő sorokból, hogy megkezdett munkánk máris megelégedéssel találkozott szerte az országban, sőt a trianoni határokon túl is. Ezt mutatja az a levél is, amelyet a megszállt Erdélyből Cs. M. professzor intézett a Vén Diákok Lapja szerkesztőségéhez és amelyből egy részt itt közlünk:

„Nekünk elszakított magyaroknak, tanároknak, ifju és öreg diákoknak, igen nagy fontosságu a Vén Diákok Lapja. Immár egy hosszú évtizeden át szóródnak szerte évente diákjaink, ki ideát maradvá, ki átmenekülve az Anyaországba. Ezek a volt diákok eddig nélkülöztek minden kapcsolatot egyrészt az Alma Mater-rel, másrészt egymással. A szokásos iskolai találkozók így szintén ketté szakadtak: a magyarországiak és az erdélyiek külön-külön ülték meg az iskola padjainak elhagyását. És itt kapcsolódhatik be igen szép hivatásával a Vén Diákok Lapja, hogy tudniillik megteremti a szellemi kapcsolatot Erdély és a csonka ország egymástól messzi taszított öregdiákjai között . . .“

Hosszan fejtegeti még Cs. M. professzor a Vén Diákok Lapja fontosságát és jelentőségét s lapunk útján magyar testvéri szeretettel köszönti a szabad haza szabad véndiákjait.

Itt köszönjük meg mindama olvasónknak szeretettel üdvözlő sorait, amelyeket lapunk megindulása alkalmából hozzánk intéztek. Amennyiben erre módunk és helyünk lesz, a levelek egy részét közölni fogjuk még lapunk hasábjain.

Kratogén

a legjobb idegerősítő és fiatalító.

Készíti SÖFFER IMRE Aesculap gyógyszerháza
Budapest, IV., Váci-utca 61.

Balla Artur szénnagykereskedése

Budapest, V., Bálvány-u. 13. Tel. Aut. 255—60.

Szén, kox és tűzifa

— wagon- és fuvarszámra. —

IRODALOM

Szávay Zoltán.

Csak nemrégiben ünnepeltük, mikor egyszerre két kötet gyönyörű verssel ajándékozta meg a költészet szerelmeit. És most itt állunk, a gyász bus akkordjaival a szívében, bámészan tekintve a temető homályában eltűnő koporsó után, amelybe annyi csengő dalt, annyi értékes biztatást és annyi szép reménységet zártak!

Szávay Zoltán halt meg.

Élete derekán, váratlanul és érthetetlenül, egyszerre e.némult nótás ajaka és elállott a szív dobogása, mely tele volt a szépségért rajongással, az öröm vágyával és költészetével.

Az apja, Szávay Gyula is költő. Az anyja művésznő. A gondolatok és érzelmek változatos gyönyörű világát kapta örökségül és utraivalól s ő könnyedén hordta a kincses zsákot, amit boldog sorsa a vállára akasztott. Dudolva és ujjongva járt az élet virágos ligeteiben, versenyt dalolva rigóval, fülemülével. Vanak versei, — mint *A hetedik szoba*, vagy a *Kilincsen a kezem*, amik a magyar elégiák gyöngyei közül valók s dalaiban, amiket a muzsika is szárnyára kapott, az életöröm szelid vidámsága és a felhők borongása a magyar kedv csapongásával szerencsésen, kedvesen és mélán váltakozik.

Sok szép alkotást hagyott ránk, de még több és még szebb ígéretet, biztatást, reménységet vitt magával. Igazi költő mult el és hagyott itt bennünket: Szávay Zoltán. Borostyán borítsa korai sirját és hálás kegyelet őrizze meg emlékét és pompás magyar költészetét!

Lőrinczy György.

A Vén Diákok Lapja meghatódott szívvél bucsuzott Szávay Zoltántól, annál is inkább, mert a boldogult, életében lelkes támogatója volt lapunk megindítását előkészítő munkánknak.

A szarvasi öregdiákok. A nagymultu és híres collégiumok körében is az első között áll a szarvasi, melynek hallgatói közül az irodalmi és művészeti világ, valamint a közélet számos tényezője került már ki. A szarvasi öregdiákok szövetsége élén ma *Raffay Sándor* dr. ev. püspök áll, elődje pedig a nemrégiben elhunyt nagynevű író: *Bartóky József* volt. A szövetség választmányi tagjai között tiszteli *Gyökössy Endrét* is, a Petőfi Társaság mélységes szavu lírikusát, akinek néhány éve jelent meg „Mihály és Milán“ c. nagy sikert ara-

tott diákrege nye. Az író a szarvasi collegium diákvilágába vezeti az olvasót, ahol izgalmas események lepergése közben játszódik le az a drámai erővel megrajzolt küzdelem, mely egy pánszláv diák és egy kitűnő szarvasi magyar-tót diák egymással vívott harcát eleveníti fel. A történelmi motívumokon fölépült kiváló regény hosszú ideig lesz kedvelt olvasmánya a szarvasi ifju és öreg diákoknak. *Gyökössy* Endre költészete és irodalmi munkássága méltó elismerésre talál a szarvasi öregdiákok között is és ő volt az, aki a szövetség felkérésére a Collegium falában elhelyezett *Gyóni Géza*-emléktáblát leleplezte és az ünnepségen magasszárnyalású beszédben emlékezett meg tragikus sorsban elhunyt iskola és poétatársáról.

Lőrinczy György legújabb regénye. Örömmel adjuk hírül mi is, hogy az egykori pataki diáknak: *Lőrinczy György*nek, félévszázados irodalmi munkássága jubileumára megjelent „Tatárok a Szarazvölgyön“ c. új regénye. A kiváló és köztisztelőben álló író, aki lapunknak is megértő barátja és támogatója, új regényével egyik legpompásabb irodalmi alkotását nyújtotta át a magyar olvasóközönségnek. *Lőrinczy György* a szép-próza egyik legnagyobb élő mestere, stílusa csodálatosan tiszta és pompásan magyar, műveinek fölépítése, a bonyodalom szövése és általában a belső tartalom mindig komoly értékű színvonala jellemzik művészetét s ennek tulajdonítható az a megérdemelt népszerűség, mely országszerte fogadni szokta a nagy író egy-egy új alkotását. *Lőrinczy György* ma is állandó tárcaírója számtalan fővárosi napilapnak, folyóiratnak s a lapok szerkesztőségeihez az olvasóktól érkező szép levelek adják állandó tanujelét annak, hogy a kiváló író a trianoni határokon túl is lelkes szeretet sugározza be.

Vilmos császár gyógyszertár

VI, Vilmos császár-út 29.

Tul. SZÉKELY SÁNDOR

Telefon: Aut. 254 - 74.

Használjátok a

TILIA oxigénes fogkrémet.

Kapható mindenütt.

Főraktár: TILIA LABORATORIUM

BUDAPEST, VIII., BELERÉDY UTCA 3. SZ.

Ha elegánsan akar öltözködni,
csak

J á k ó M i k l ó s

uriszabó szalonjában dolgoztat.
IV., Semmelweis-u. 14. I. em.

Műtárgyak

kiváló magyar festőművészek
képei alkalmi áron kaphatók

Róna Miklós

műkereskedésében
Budapest, VII. Kertész-u. 44.

H I R E K

A legszebb diákévek könyve és a Véndiákok Lapja.

Hirt adtunk olvasóinknak arról az akcióról, melynek kapcsán a legszebb diákévek könyvének: *Koltay Jenő „Kis kadétok — nagy idők“* című művének bizonyos példányszámát sikerült lapunk részére leköt-nünk és azokat ingyen kívánjuk előfizetőink között ajándékképpen szétosztani. Amint legutóbb is meg-irtuk, Koltay Jenő kiváló, regényes történelmi rajza a nagyvárad katonadiákoknak, a kis kadétoknak különleges életét és világát tárja fel drámai erővel. Jelentős művészi és történelmi értéket képvisel a könyv, mely a nemrégiben történt megjele-nése óta állandóan emelkedik és egyre fölfeléhalad a siker útján. A történelmi hűséggel megírt regényes elbeszélés a nagyvárad kadétiskola apró diákjainak különös ifju világát s lelkes, magyar hősiességét vetíti az olvasó elé megkapóan szép mű-vészi keretben. Amikor a forradal-mak idején a félrevezetett, erős, ed-zett harcosok önként eldobálták a fegyvert és Magyarország kapui tárva-nyitva maradtak az ellenség előtt, akkor a nagyvárad kadétiskola százhatvan 15–16 éves apródja ment el a beözönlő román ezredek megállítására és Erdélyt visszafoglalni. Mikor a férfiak egymást itthon ölték s magyar a magyart pusztította ádáz testvérharcban: a gyermekkadétok feszítették neki mellüket az oláh szuronyoknak.

Ezt a rendkívüli időkben vivott rendkívüli küzdelmet dolgozta fel lebilincselően érdekes regénnyé Koltay Jenő.

A nyomdatechnikailag is csinos kiállítású könyvet ez alkalommal az alábbiak címére küldtük el aján-déskul:

Arnold Imre, Székesfehérvár,
Bittner József VII. gimn. tanuló,
Balassagyarmat,
Borbáth Istvánné, Budapest (Üllői
út 53/a. fsz. 5.)
Farkas József, Bp. (Pongrác telep)

Kienlmayer Dezső tan., Szentendre,
Kocsis Ferenc dr. Kispest,
Zsigmond Istvánné, Szikszó,
akiknek köszönetünket ezuton is ki-fejezzük azért a segítő és támogató munkájukért, hogy a Vén Diákok Lapjának előfizetőket szereztek.

Jövő alkalomkor ismét kiosztjuk a „Kis kadétok — nagy idők“-et azok között, akik 5—5 egészéves előfizetőt gyűjtenek lapunkra és az öt előfizetősi díjat befizetik.

Nagyenyediek találkozója. Igen kedves és feledhetetlen emlékeket fölelevenítő baráti összejövettel rendeztek Budapesten, július 19-én, a nagyenyedi református Bethlen-kollégium 1920 ban érettségét tett tanulói. A volt iskolatársakat dr. Bisztray Gyula, a fővárosi Egyetemi könyvtár titkára, Kovács Zoltán és Dénes Nagy József lelkes kezdeményezése hívta össze az egyik városligeti vendéglőbe baráti vacsorára.

A vacsorát megelőzően Bisztray Gyula dr. meleg szavakkal emlékezett meg a nagyenyedi kollégium falai közt töltött napokról, majd elparentálta dr. Farnos Dezső tanár, volt osztályfőnököt és Fábián Ernő s Török Pál volt osztálytársakat, akik időközben elhaláloztak. Ezután beszámolt a találkozó előkészületeire tett intézkedésekről s kiemelte, hogy értesítést küldtek az Erdélyben maradt osztálytársaknak is, valamint az enyedi kollégiumi tanároknak, akik azonban nem lehettek jelen. Az érettségi alkalmával ugyan oly megállapodás történt, hogy a tízéves találkozóra a f. é. augusztus hó 20 án Nagyenyeden gyűlnek össze a volt iskolatársak, ez a remény azonban egyelőre egy későbbi időpontra toló-dott el. Amint az Erdélyben maradtak jelezték, ők augusztus 20 án Enyeden tartják tízéves találkozóju-kat. Ezután kerültek felolvasásra azok a levelek, amelyek a meg nem jelenteket kimentették távolmaradásukért. Jármay István igazgató, Zay-zon János és Dóczy Ferenc tanárok levelei után Málnásy Károly tanár megkapóan szép levelét olvasták fel, amelyet a megjelentek meghatódottan hallgattak végig. A sorok közül bánatosan csendült ki az elszakítás

közvetlen fájdalma, mely nagy hatást gyakorolt a kollégium volt tanulóira. Igen érdekesen hatott az a lexikón szerű ismertetés is melyet Bisztray Gyula dr. adott a volt osztálytársakról, röviden összefoglalva és elmondva kinek-kinek a tizesz-tendő élete viharos történetét.

A megjelentek közt voltak az egykori osztálytársak közül Angyal Andor, Benedek Gábor, dr. Bisztray Gyula, Dénes Nagy József (feleségével), dr. Fazekas József (feleségével), Karakas Kálmán, Kovács Zoltán (feleségével), dr. Márton Györgyné Derzsy Piroska, Rimbás Sándor (feleségével), Osztás János (feleségével), Török Piroska, azonkívül vendégek, rokonnok, barátok, ismerősök, akik lelkes együttérzéssel a késő éjszakai órákig együtt maradtak.

A találkozóra a rendezőség meghívást küldött a Vén Diákok Lapja részére is és munkatársunkat mindig szíves vendégül látták a kedves ünnepségen.

Itt kívánjuk még megjegyezni azt is, hogy a volt osztálytársak megrendelték lapunkat s a következő találkozó előkészítéséről ugyancsak lapunk hasábjain fogják hírt adni egymásnak.

Egy érdekes hét Erdélyben. Az erdélyi és királyhágómelléki református egyház nagyszabású ünnepségeket készül rendezni a jövő hónap folyamán. Szeptember 9—14-ig Marosvásárhelyen ugynevezett „nagyhét“ zajlik le, amelynek keretében lesz tanárok napja, tanítók napja, lelkesek napja és nőszövetségek napja. Marosvásárhely a nagy előadások színe helye lesz, mely iránt az erdélyi öregdiákok körében is élénk érdeklődés mutatkozik. Előadásokat tartanak ez alkalommal: Makkai Sándor dr. és Sulyok István püspökök, Vásárhelyi János egyházkerületi főjegyző, Tavasz Sándor dr. kollégiumi igazgató, Bernády Gyula dr. kollégiumi főgondnok, Farkas Jenő esperes, Imre Lajos dr., Maksay Albert, Gönczy Lajos dr. teológiai tanárok és mások.

Házasság. Takácsy Lajos ny. református esperes aranylakodalma alkalmából igen szép és megható egyházi ünnepség folyt le Nyírmeggyesen a ref. templomban. — Olvasóink szíves tudomására hozzuk, hogy „Házasság“ rovatunkban minden alkalommal készsággel közreadjuk a hoz-zánk beküldött házassági és eljegyzési hí-reket,

Öregdiákok ünnepelték volt tanárukat. A „Pro Christo” református diákszövetség taborában megleghangulata ünnepség volt. Idősb Victor Jánost, a vallási ébredési mozgalmak egyik igen érdekes munkását jubilálták hetvenedik születésnapján. Az örökifju aggastyánt, a vasárnapi iskolák országszerte ismert „Victor bácsi”-ját, elsőnek Ravasz László dunamelléki református püspök, majd a Hit és Szolgálat Mozgalma és a „Református Figyelő” nevében Bereczky Albert lelkész, a budapesti gyülekezet részéről Szabó Imre lelkész és ezenkívül sok más egyesület és gyülekezet képviselője köszöntötte. Végül volt tanítványainak nagyszámu csoportja járult elé virágcsokrokkal és ajándékokkal. Id. Victor János — a budapesti ref. teológia kitűnő professzorának, ifj. Victor János dr.-nak édesapja — hosszú ideig működött a budapesti skót misszió polgári iskolájában és most azzal a tervvel foglalkozik, hogy a jövő év nyarán Budapestre hozza a Vasárnapi Iskolák Világszövetségének konferenciáját.

Halálozás. Papp László dr. a csornai premontrai kanonokrend okleveles középiskolai tanára, aki a szombathelyi gimnáziumban működött 1918 óta, 55 éves korában, szerzetesi pályájának 35-ik, tanárságának 32-ik évében elhunyt. Julius hó 27-én, pénteken délután temették el nagy részvét mellett a szombathelyi temető halottsházából. A temetésen volt tanítványai közül is számosan megjelentek.

A „Pataki Diákok” új főkegyesülete. Sárospataki Harsányi Gusztáv ny. kuriai elnök éveken át tartó előkészítő és szervező munkát fejezett be nemrégiben. A sok nehézséget és akadályt leküzdő lelkes munka eredménye a „Pataki Diákok Országos Szövetsége” debreceni fiókja, melynek megalakítása Harsányi Gusztáv nevéhez fűződik. Az egyesület titkára dr. Fellérházy Endre p. főtanácsos, aki jelenleg nyári szabadságát tölti vidéken.

Gazdatisztek találkozója. Az OMGE. népes és látogatott szántógépbemutatót rendezett július 20-án Magyaróvárott és ebből az alkalomból gyűltek össze a magyaróvári Gazdasági Akadémia 1905-ben végzett gazdaszai 25 éves találkozójukra. A megjelentek déli 12 órakor gyülekeztek az Akadémia épületében, ahol a tanári kart is bevonva meleg és barátságos ünnepség folyt le. A kedves találkozót Gréber Gyula földbirtokos, Bodakajtor, Fejér megye, rendezte, akit a megjelentek elhalmoztak köszönetükkel.

Tanítók találkozója Pápán. A pápai tanítóképzőintézetben 1905. év folyamán képesítőzöttek július hó 29-én rendezték meg huszonöt éves találkozójukat Pápán.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában hirt adtunk arról, hogy a magyar zeneszerzők július havi vacsoráján Huszka Jenő elnök tartott beszámolót a zeneszerzők Budapesten lezajlott világkongresszusa-

sáról. Közleményünkben tévesen azt irtuk, hogy Huszka Jenő a „világkongresszus alelnöke” volt. A valóság ezzel szemben az, hogy Huszka Jenő a zeneszerzők világszövetségének alelnöke ma is.

Német kitüntetés Radvánszky Albert bárónak. Németország egyik legnagyobb egyháztársadalmi intézménye, az Evangelischer Bund (Evangelikus Szövetség) kedves figyelembe részesítette Radvánszky Albert báró dr.-t, a magyarhoni evangélikus egyház egyetemes felügyelőjét, az Eperjesi Evangelikus Kollégiumi Diákszövetség országos elnökét. Az ágostai hitvallás négy százados jubileuma alkalmából „a protestantizmus védelmében kifejtett fáradhatatlan, bátor és hű munkásságáért” az arany Luther-éremmel tüntette ki és ezt a határozatát feltűnően megleghangu levélben tudatta a báróval.

A kereskedelmi iskolát végzettek kongresszusa. A „Neuchateli Felsőkereskedelmi Iskolát Végzettek Egyesülete” is bejelentette hivatalos részvételét a Budapesten szeptember 7-én, 8-án és 9-én tartandó felsőkereskedelmi iskolát végzettek szövetségének nemzetközi kongresszusára. A nevezett egyesület egyike Svájc legtekintélyesebb egyesületeinek, amely a külföld többi országaiban is a legjobb hírnévnek örvend. Az egyesületet 1891-ben M. P. E. Bonjour, jelenleg a neuchateli egyetem közgazdasági fakultásának dékánja, alapította. Az egyesület küldöttségét M. Paul E. Richéme, neuchateli nagyiparos, az egyesület elnöke, vezeti, aki eddigi számos magyarországi látogatásai nyomán megszeretve hazánkat, egyike Magyarország számos külföldi barátainak.

SZÖVETSÉGEK KÖZLEMÉNYEI.

Találkozók.

A kiskunhelasi ref. gimnázium öregdiák szövetségének budapesti asztaltársasága értesíti tagjait, hogy a legközelebbi baráti összejövetelük f. évi augusztus hó 9-én este 7. órakor lesz Kispesten a Sperling-féle vendéglő kerthelységében. (Kispest, Erzsébet-tér 43.-as villamos mentén.)

A Ludovika akadémiát végzettek, kik 1905. évi augusztus hó 18-án lettek felavatva, tizenöt éves találkozójukat ez évi augusztus hó 18-án este fél 9 órakor tartják a margitszigeti Spolarich-féle vendéglőben. Hanusovszky István szds. Deák-vár Pest megye.

A nyitrai rom. kath. főgimnázium 1909/10-ben érettségét tett volt tanulók husz éves találkozójuk f. évi augusztus hó 23-án lesz Nyitra a „Palace” keriben. A résztvevni óhajtó iskolatársak értesítsék előzőleg dr. Deseő Dezsőt Budapest VII. Rottenbiller-utca 23., vagy Braun Lajost, Nyitra.

A hódmezővásárhelyi ref. főgimnáziumban 1880-ik évben érettségét tett tanulóitársait felkéri dr. Soos István polgármester, hogy az ötven éves találkozóra f. évi augusztus hó 10-én vasárnap Hódmezővásárhelyen jelenjenek meg és megjelenésüket vele előzőleg levélben közölgék.

A Magyar Izraelita Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Egyesülete felhívta az egyetemre beiratkozni kívánók figyelmét arra, hogy mindennemű, idevágó ügyben és kérdésben teljesen díjmentesen ad felvilágosítást. Helybeliek személyesen érdeklődhetnek, a vidékieknek pedig az elnökség válaszbélyeg megküldése ellenében küldi el a kívánt felvilágosítást. Hivatalos helység: Budapest, VI. Andrassy-ut 61. I. emelet.

A Pataki Diákok debreceni találkozója. Harsányi Gusztáv, a debreceni szövetség elnöke, értesíti a tagokat, hogy a Pataki Diákok Debreceni Fiókja legközelebbi összejövetelét szeptember hó 10-ik napján rendezzi, délután 6 órakor, a debreceni Angolkirálynő Szállodában.

Felsőkereskedelmi végzettek találkozója. Akik a budapesti m. kir. állami felsőkereskedelmi iskolában 1910-ben és 1911-ben érettségiztek, közölgék címüket a szeptember 7-én Budapesten megtartandó együttes találkozó megbeszélése végett, iskolai szövetségünk elnökével, Sassi Nagy Lajos ny. iskolai igazgatóval. Budapest, VII., Gyarmat-utca 20.

Nagynyediek legközelebbi összejövetele. A nagyenyedi ref. Bethlen Collégium 1920-ban érettségizett volt tanulói, augusztus hó 20-án, a Szent István ünnepségek alkalmával, összejövetelt tartanak Budapesten, a Széchenyi gyógyfürdő épületében levő vendéglőben

Felhívás a rozsnói öregdiákokhoz. Szekeres Kálmán dr., a Rozsnói Öregdiákok Szövetsége ügyvezető elnöke, újlag hangsúlyozottan felhívja a szövetség tagjai figyelmét arra a körülményre, hogy a budapesti Horthy Miklós collégiumban két, teljesen ingyenes bentlakó helyet sikerült biztosítani. A két ingyenes helyet igénybe veheti oly főiskolai hallgató, akinek atyja a rozsnói gimnáziumok egyikének növendéke volt. Célszerű a jelentkezést melőbb benyújtani a rozsnói öregdiákok szövetségéhez: Budapest VI. Eötvös-utca 20 I. 2

Huszonöt éves diáktalálkozó Késmárkon. Felkérem volt osztálytársaimat kik az 1905-ik évben a késmárki liceumban érettségi vizsgát tettek, hogy 25 éves találkozóink előkészítése céljából címüket velem sürgősen közölgék. Zádor Jenő dr. ügyvéd, Feled (Feledince, — Csehszlovákia)

Kávéházban kérje mindig

a Vén Diákok Lapját!

M. Kir. Postatakarékpénztár

V., Hold-u. 4. (Központ, távbeszélő:
101-06, 106-15, 107-52.)

BUDAPEST.

IX., Lónyay-u. 30-32. (Zálogüzlet,
távbesz.: 879-65, 862-32, 862-33.)

Állami felügyelet és szavatosság.

Alakult az 1885. IX. t. c. alapján.

Ü z l e t á g a k :

I. Takaréközlet. Elfogad betéteket 5 és fél és 6 százalékos kamatozásra. Betéteket átvesz és azokra visszafizetéseket teljesít Magyarország bármely postahivatala és az esti pénztárak is. A betétek adó- és illetékmentesek 2000 P.-ig le nem foglalhatók.

II. Csekközlet. Befizetések, visszafizetések, átutalások Magyarország egész területére. Befizetni bármely postahivatalnál és az esti pénztáraknál lehet. **Esti pénztárak:** V., Hold-utca 4. és VII., Akácfa-utca 6. A csekkforgalomban bárki részt vehet. A befizetések a befizetőre nézve díjtalanok és díjmentesek a számláról-számlára való átutalások is. A csekkbetétek 2 százalékkal kamatoznak. **Nemzetközi postai átutalási forgalom** a bécsi, danzigi, belgrádi postatakarékpénztárral és Európa valamennyi postacsekkhivatalával. **Nemzetközi bankátutalási forgalom:** National Provincial Bank London; Österreichische Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe, Wien, Banque de Bruxelles, Bruxelles, Banque Generale de Bulgarie Sofia, Zivnostenská Banka Prag,

Irving Trust Co. New-York, Barque de Paris et des Pays Bas Paris, Banque d'Athenes Athenes, Nederlandsche Handel Maatschappij Amsterdam, Hrvatska Sveopca Kreditna Banka Zagreb, Warschauer Discontobank Warschau, Darmstädter und Nationalbank Berlin, Banco di Roma Milano, Erdélyi Hitelbank Arad, Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Kolozsvár, Schweizerischer Bankverein Zürich, Banco Alemán Transatlántico Madrid, Stockholms Enskilda Banka Stockholm.

III. Értékpapírozlet. Vásárol és elad állampapírokat, zálogleveleket és kötvényeket, szelvényeket bevált, sorsolás alá eső papírokat nyilvántart és bevált, értékpapírokat letétben őriz és megelölegez, zárt betéteket és rekeszeket (safe) kezel, óvadékokat őriz.

IV. Zálogüzlet. Előnyös kölcsönök kézi zálogokra **Árverési Csarnoka** általános és művészi aukciókat, önkéntes és kényszerárveréseket rendez és ellenőriz. Ingóságok felbecslését vállalja.

Iskolák közleményei.

Pályázat. A debreceni társulati fiú felsőkereskedelmi iskola 1930 szeptemberétől modern nyelvszakos rendes vagy helyettes tanárt keres állami rendszerű fizetéssel. Részletes felvilágosítást az igazgatóság ad. Pályázati határidő augusztus 15.

Az egri érseki jogakadémián az 1930—31. tanév első felében a beiratások szeptember 1—12 között lesznek. Akik még nem voltak hallgatói a jogakadémiának, azoknak felvételük iránt folyamodni kell az igazgatósághoz. A felvételi folyamodványok augusztus hó 31-ig adhatók be. Az előadások szeptember hó 16-án kezdődnek. Tandij és menza kedvezmények elnyerése iránti kérelmek a beiratás a kármával is benyújthatók

A kegyes-tanítórend kecskeméti római kath. gimnáziumában a beiratások a helybeli róm. kath. tanulók részére szept. 1. és 2-án, a vidékiek és más vallású tanulók részére pedig szept. 3-án tartanak. — A kecskeméti róm. kath. Egyházközség tápintézetet tart fenn, ahol a tanulóknak havi mérsékelt díjért ebédet vacsorát és reggelire kenyert ad, de szállásról kiki maga gondoskodik. Felvételért legkésőbb aug. hó 15-ig a róm. kath. Egyházközség tanácsához kell fordulni.

A kiskunhalasi ref. Szilády-1. éalgimnáziumban a beiratások szeptember hó 3. 4.

és 5-én történnek. A tanítást 6-án kezdik meg. Az iskola ünnepélyes megnyitását 7-én tartják. Az igazgatóság valláskülömbőség nélkül felveszi a jelentkezőket és részesíti kedvezményben a jó magaviseletű és szorgalmas tanulókat. Tandijmentességért folyamodók kérvényeit Kristof Iózséf igazgatóhoz aug. hó 15-ig kell beadni. A gimnáziumnak internátusa is van 42 tanuló számára, akik ott havi 15 P-ért szép és kényelmes lakást, reggeli, ebéd és vacsorából álló jó étellemezést, két bennlakó tanár által kellő felügyeletet, vallásos, hazafias nevelést nyernek.

Kérjük igen tisztelt olvasóinkat, sziveskedjenek barátaik és ismerőseik figyelmét felhívni a Vén Diákok Lapjára. Mutatványszámot készséggel és ingyen küld a kiadóhivatal.

Vásároljunk **HEISBERNÉB**
BELVÁROSI
HARISNYAFORRÁS
Budapest, Muzeum körut 31
(Muzeummal szemben.)

Kiadóhivatal üzenetei

Mái lapszámunkhoz postabefizetési csekket mellékelünk és arra kérjük lapunk barátait, hogy a csekély előfizetési díjat annak felhasználásával mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy következő számunk emiatt elmaradjon. Folyószámlája „A Vén Diákok Lapjának“ a Nemzeti Hitelintézetnél (Budapest, VI., Vilmos császár-ut 25. sz. alatt) van, ahova postautalvánnyal is beküldhető az előfizetési díj. Minden pénzküldeményre sziveskedjék ráírni, hogy a „V. D. L. előfizetési díja.“

Kiadásért felelős: Zámbo Aurél.
Nyomta: Fráter és Társa könyvnyomdája,
Budapest, VII., Akácfa-utca 13.
Telefon: J. 406—20.

Vén diákok tanvája:
VÉNASSZONY VENDÉGLŐ
Csengery-u és Király-usarkán
(Király Színház közelében.)
Tulajdonos:
RAKOSY ny. százados
Telefon: Aut. 199—39.